

中共吕梁市委机关报 🍣 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

激

发

2022年5月

农历壬寅年四月十七

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

第 10647 期 今日4版



□ 本报记者 刘子璇

实施市场主体倍增行动以来,国家税务 总局吕梁市税务局积极发挥税收职能作用, 以优化营商环境为抓手,以落实税惠政策为 关键,用"硬核"服务举措和暖心"税惠红包" 为市场主体带来澎湃活力。

"公司注册不久,我也不是专业会计,一 忙起来就忘记申报清卡,来之前都做好罚款 准备,这不才知道还有'首违不罚'这样的制 度,实在是太人性化了!"石楼县易览物业有 限责任公司负责人张建林高兴地说。新当老 板的他近期要开具发票才发现因忘记申报及 抄报税,税务Ukey已被锁死,急忙前往办税 服务厅解决问题。石楼局办税厅工作人员了 解到该企业是新办纳税人,同时满足三个要 件,符合"首违不罚"条件,便对该企业作出了 责令限改、不予行政处罚的决定,并向他普及 了相关税法知识,避免再次出现类似问题。

"首违不罚"只是税务部门为新人市场主体 量身定制的其中一项服务举措。为有力引导市 场主体落户吕梁,全市各地税务部门不断深化 简政放权,在新办企业申领营业执照、首次申 领发票、首次使用电子专票等方面提供优质服 务,实现企业开办涉税事项的全程智能化"无感 式"办理,让市场主体开办"无需跑、零成本"。

针对办税流程繁琐、等候时间长等困扰纳 税人的老问题,全市税务系统不断优化纳税服 务,一方面丰富自助办税终端功能,打造"就近 办"服务圈,另一方面全面推广"数据自动预 填+信息补正申报"要素化模式,充分发挥税企 征纳互动平台优势,不断扩大"非接触式"办税 缴费覆盖面,全力支持市场主体降本增效。在 此基础上,吕梁市税务局还将全市13个县(市、 区)税务局的局长手机号码设置为"办不成事 找局长"服务热线,并通过主流媒体和各地办 税服务厅公告栏对外公布。纳税人、缴费人

遇到"烦心事"的时候,可以直接找局长反映,由局长亲自领办跟 踪督办,并在最短的时间内给予群众满意答复,由局长"兜底"来 让市场主体"顺心"。

减税降费是助企纾困直接有效的办法,也是税务部门在市场 主体倍增工程中的关键发力点。为了确保今年国家出台的各项 税惠政策"红包"精准、及时直达市场主体,吕梁市税务局成立了 "制造业缓税""增值税留抵退税""六税两费退税"三个工作专班, 利用大数据精准筛选符合政策的企业清单,开展多渠道、广覆盖、 针对性强的政策宣传,进行"一对一"辅导、"点对点"推送。

市场主体有活力,经济"引擎"才有动力。在税收优惠政 策全面落地和市场主体快速增长的背景下,吕梁市经济运行 实现良好开局,一季度全市地区生产总值为513.9亿元,比上

年同期增长7.9%,高于全省 平均水平1.4个百分点,经济 总量、增速均排名全省第三 位,全市经济顺利实现首季 井门红 。

金 扁虫

水

浦

业,公司资金需求量大,但缺乏有效抵押 物。了解到这一情况后,中国银行吕梁市 分行及时开通绿色通道,主动上门跟踪服 务。通过综合评估后,确定以公司的知识 产权质押办理了300万的贷款授信。

持,助力区域经济高质量发展。

□ 本报记者 冯凯治

日前,我市出台推动经济社会平稳健

康发展20条扶持措施,为企业纾困解

难。我市金融部门用活用足金融政策,

通过开辟绿色通道、主动对接企业跟踪

服务、加大金融支持力度、推进知识产

权质押贷款、无还本续贷服务等举措精

准发力,为企业可持续发展提供金融支

业生产医用敷料、医用耗材、一次性医用口

罩等防护物资的企业。作为"专精特新"企

山西康灵医疗器械有限公司是一家专

山西康灵医疗器械有限公司总经理李 艳平在接受采访时表示,这笔资金来得非 常及时,大大缓解了企业的资金压力,同时 也为企业的发展增强了信心。今后他们将 一如既往地做好防疫物资保障供应,继续 加大研发投入,生产出更多更好的高质量 产品。中国银行吕梁市分行普惠金融事业 部周志敏说,针对全市流动资金较为紧张 的企业,尤其是"专精特新"小微企业,他们 通过创新服务方式,为企业专门开辟绿色 通道,简化审批流程,加快审批效率,加大 普惠金融供给和纾困资金支持力度,帮助 企业顺利渡过难关。

蔡家崖农牧科技有限公司是省级龙头 企业,也是吕梁市唯一的湖羊种羊扩繁基 地,总投资5000万元,年可出栏湖羊3万 只。受疫情影响,企业资金周转困难,急需 金融输血。吕梁农商行的工作人员第一时

间掌握企业金融需求,特事特办、急事急 办,为企业办理了760万元的续贷资金,解决了企业的燃眉之

为了进一步帮助市场主体应对疫情,减轻负担、稳定发 展,我市出台了20条扶持措施,为企业"纾困补短",涵盖加大 财税政策扶持、强化金融信贷支持、推动消费提质增效、切实 减轻企业负担、加快行业纾困补短等五方面内容,推动全市经 济社会平稳健康发展。今年一季度,全市普惠小微贷款余额 150亿元,增长18.3%。

市金融办主任李计平表示,要坚决贯彻落实市委、市政府 助企纾困决策部署,搭建金融综合服务平台,常态化开展政银 企对接,完善政府融资担保体系,增加应急周转保障资金,建 立健全"贷款+担保+续贷"企业融资服务机制,切实满足小微

> 企业融资需求。下一步,将 主动靠前、跟进服务,扎实推 动助企纾困金融政策精准落 地,持续释放政策红利,助力 全市经济高质量发展

助企纾困



近年来,我市依托市区三山环抱、三川环绕的地理优势,充分利用凤山区域山川秀美、景色壮丽的环境优势,加快推进凤山循环路 工程建设,全力打造"最美旅游环线",着力提升城市品质。图为无人机拍摄的凤山循环路一角。 记者 刘亮亮 摄

经侦宣传日,吕梁公安与您一同守护"钱袋子"

本报讯(记者 李雅萍)5月15日是 第十三个全国公安机关打击和防范经济犯 罪宣传日,围绕"与民同心 为您守护"宣传 主题,我市公安机关市县两级经侦部门积 极开展宣传展示工作,引导社会各界共同 参与打击防范经济犯罪。

宣传依托各类新媒体和公安自媒体平 台、全市各银行、证券公司、保险公司营业 厅和公共场所大屏等,集中展示公安机关 在参与防范化解重大风险、打击防范突出 经济犯罪、提升经侦执法规范化水平、服务

经济社会发展等方面取得的显著成效,全 力提升广大人民群众和各类市场主体识别 防范经济犯罪、维护自身合法权益的意识 和能力,推动社会各界共同参与打击防范 经济犯罪工作。

自2010年公安部确定第一个"打击和 防范经济犯罪宣传日"以来,守好国家和百 姓的"钱袋子",成了我市公安机关经侦部 门不变的初衷。去年以来,全市公安机关 经侦部门全力打好防范化解重大风险攻坚 战,依法严厉打击经济金融领域违法犯罪,

着力遏制突出经济犯罪活动,大力提升服 务经济社会发展能力和水平, 侦办经济类 刑事案件266起,挽回经济损失超亿元,有 力维护了全市经济安全和社会稳定。

针对当前经济犯罪呈现出的一系列新 情况新特点,吕梁市公安局经侦支队负责 人表示,全市公安经侦部门将始终坚持依 法严打方针,对各类经济犯罪活动重拳出 击,联合法检机关及相关职能部门,从严从 实从细做好各项工作,以实际行动迎接党 的二十大胜利召开。

兴县:

优质菜苗免费供 助农增收暖民心



5月10日,雨后的兴县艳阳高照、 天朗气清,兴县亚龙蔬菜基地里一派 繁忙,来自全县15个乡镇的菜农们 拿着政府发放的优质菜苗卡,成群结 队前来领取菜苗。大家有的开着三 轮车、有的开着摩托车、有的开着小 汽车,一时间基地内车水马龙、热闹 非凡。

67岁的土贞村瓜农王全儿开着 三轮车带着老伴前来领取瓜苗,在人 流中分外显眼。"我家今年要还要去年 那个品种,给我来200株。"还没等基 地负责人介绍完今年的育苗情况,老

王就打断了话茬,迫不及待地递上政 府发放的优质菜苗代金券,开始挑选 菜苗,不一会儿就装满了三轮车。

"自从县政府为老百姓免费发放 优质菜苗后,给我省了不少事,第一不 用考虑育苗成活问题,第二不用花钱, 第三幼苗出棚可以随便挑选,国家这 政策真的是没得说。"王全儿说着说着 就开心地笑了起来。在一旁的老伴也 竖起了大拇指。

兴县亚龙农业综合开发有限公司

是兴县最大的"菜篮子"工程和优质蔬 菜种苗繁育基地,今年公司共育苗6 大系列14个品种,350万株。近年来, 在县委、县政府的培育扶持下,公司通 过与中国农科院蔬菜繁育所合作,培 育出最适宜本土栽种的西红柿、黄瓜、 茄子、西瓜、甜瓜、辣椒等各类蔬菜10 大类、20多个品种,采用统一育苗、统 一种植、统一管理、统一销售,为服务 三农、保供稳价发挥了重要作用。

说话间,蔚汾镇乔家沟村的裴伟 伟也来领取菜苗,他说他家门前有个 菜园,每年种七八十苗蔬菜,虽然听起 来不多但种起来吃不了,成熟旺季还 能送亲戚、送邻居,由于基地的菜苗品 种好,加之种植不上化肥,种出来的菜 比街上买的菜要好吃的多,真正的绿 色无公害蔬菜,人吃上不会带来疾病, 到了蔬菜收获时节亲戚朋友、左邻右 舍都来上门采摘。

"蔚汾镇观庄村地处山洼地带, 气候寒冷,日照不足,以前种植蔬菜 要比城里晚种半个多月,自从政府免 费发放优质菜苗后,村里也基本同城 里一样同时吃到时令蔬菜,政府真是 给我们办了好事了!"王巧英高兴地

а涉餅在程 建功新时代 我们的新时代

2022年吕梁市哲学社会科学普及周开幕

本报讯(记者 罗丽)5月16日 上午,由市委宣传部、市委讲师团联合 主办的"2022年吕梁市哲学社会科学 普及周"在市图书馆开幕。

今年哲学社会科学普及周以"牢 记领袖嘱托,推动高质量发展"为主 题,于5月16日至22日在各县(市、 区)同步开展。各县(市、区)、市直有 关单位、高校、省级社会科学宣传普及 基地、市属社科类社会组织将按照要 求,组织开展哲学社会科学普及活动, 形成强大的哲学社会科学普及合力。

本次活动积极运用新媒体平台, 发挥地方特色优势,采取刊发专题信 息、微视频、微课堂,以及现场报道、 跟踪报道、系列访谈等方式进行宣传 推介,打造"社科普及,云上同行"新 模式。精心举办"牢记领袖嘱托,推 动高质量发展"主题宣传活动,通过 开展专题讲座、集中宣讲、发放科普 资料、现场咨询、科普展览展示、媒体 宣传等方式,让广大干部群众了解形 势、了解政策、了解发展,更好地感知 吕梁、热爱吕梁、建设吕梁。组织专 家学者采用线上主讲、线上线下同步 推进的方式,进社区、进机关、进学 校、进企业、进农村、进家庭宣讲,增 强广大干部群众对习近平新时代中 国特色社会主义思想的政治认同、理 论认同、情感认同。充分利用吕梁丰 富红色资源的特点和优势,采用戏 剧、曲艺、情景剧等多种文艺表演形 式和途径,让群众在接受文化艺术熏 陶中,学习党的历史、接受党性教 育。围绕培育践行社会主义核心价 值观,充分运用媒体传播、学校教育、 文艺创作等多种途径,实施"社科素 养大提升"行动,开展经典诵读、人文 讲坛、展览展演等活动,提升公众的 社会科学文化素养。

开幕式上,市委宣传部 馆免费赠送社科图书。开幕式结束 后,举行了吕梁市"新思想在山西"主 题宣讲会,市委讲师团副团长李华强

构建创新创造创业新格局

激发高质量发展新活力

武海妹:从农村妇女到家政公司经理

□ 本报记者 康桂芳

42岁的武海妹出生于石楼县小 蒜乡北洼村,家里兄妹三人,武海妹排 行老二。为了给大哥治病花光了家里 的积蓄,小学一年级还未读完就不得 不辍学跟着父母务农。14岁订婚,18 岁出嫁,20岁时父母先后离世,艰辛 的生活却使她越挫越勇。37岁创办 了家政公司,38岁开办护工培训学 校。2017年2月荣获石楼县人民政府 颁发的创业就业先进个人称号,2018 年3月荣获石楼县妇联颁发的创业女 能手荣誉称号,一位不识字的农村妇 女凭借一己之力奋力走向成功。

武海妹的护工培训学校又搬迁 了,地址选在石楼县二郎坡村口对面 的王婆大虾后院,是一栋二层独院。 去年她以超出另一位租户一倍的价格 租下,签了5年的合同。这也成了她 从2016年创业以来第三个办公点。

上下9间平房统一粉刷成了米 黄色,原本绿色油漆的院子也因为 年代久远露出了水泥地面,显得有 些陈旧,两扇粗糙的铁栅栏门口挂 着一块写有石楼县曹操到家政公司 字样的不锈钢牌匾。房顶上立着 "逸航培训学校"六个大字,墙上"人 凸显出别样的意义。

2021年在这栋独院的五间教室 内开展了21期培训,内容包括砌筑 工、保健按摩、美容师、中式面点师、 护林员等1225人完成了培训并取得 了职业技能资格证。武海妹坚定地 说:"一个人走出去,改变的是一个 人的命运,一千人、一万人走出去改 变的是我们石楼县的命运。"

"这么好的工作机会一定 要给我们石楼姐妹争取到"

闭塞狭窄的道路,一眼望不到 头的黄土,穷是武海妹对家乡的深 刻的记忆。2012年31岁的武海妹 在柳林县凌志集团煤矿做保洁员。 "一个月3000元还能管吃管住",武 海妹回忆第一次走出家门时两眼放 光:"天下还有这样的好事"让这位 农村家庭妇女对生活有了新的认 识。"石楼真的是太穷了,当时村里 人种的枣也都烂地里了,生活过得 太艰苦,我听到矿上还招工人,当时 就想这么好的工作机会一定要给我 们石楼姐妹争取到。"下班后武海妹 跑到打印店自费打印了上百份招工

巷尾张贴招聘单,直到凌晨一点。 自费贴广告为煤矿招聘工人的同时 又帮助家乡80多名贫困人员走上了 工作岗位,一时间武海妹的好人事 迹在矿上传开了,矿长亲自找她谈 话,对她的行为给予了肯定并直接提

拔她当了保洁部主任。 "一个不识字的农村妇女要管理 一百名员工,哎呀简直像做梦一样。" 武海妹回忆说:"最大的阻碍就是矿 上下发的文件看不懂,我就从招聘回 来的人里挑选出一位有高中文凭的 保洁员做助理,下了班就靠抄书学习 认字。"武海妹从一位不识字的农村 妇女一跃走上了管理层岗位,六年的 时间她每天拼命了的干,凭借着出色 的工作业绩,多次受到领导的表扬。

'能带动姐妹们就业增收, 我付出的所有都是值得的"

2016年,随着二孩政策的放开 和社会老龄化进程的加快,家政服务 员的需求量与日俱增。因为小孩生 病,辞职回家的武海妹在和亲戚的一 次闲聊中得知离石有一家叫曹操到 的家政公司, (下转4版)

本版组版: 李刚 责编:岳旭强 靳艳芳 薛力娜 刘沛林 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 要闻部主办 校对:王艳